กรณีตัวอย่างเรื่องของการวิเคราะห์พฤติกรรม

สุนิสา เป็นพนักงานฝ่ายการเงินของบริษัทแห่งหนึ่ง จบการศึกษาระดับปริญญาตรี เป็นลูกคนโตของครอบครัว ๆ หนึ่งที่มีฐานะไม่ค่อยจะดีนัก สุนิสาเป็นคนเรียนเก่ง เนื่องจากสุขภาพไม่ค่อยดีโดยเฉพาะในปีสุดท้าย เธอจึงพลาดเกียรตินิยมไปอย่างน่าเสียดาย เนื่องจากการปฎิบัติงานดีและมีความรับผิดชอบสูงนี่เอง เธอทำงานได้เพียง 3 ปี ก็ได้เลื่อนตำแหน่งเป็นหัวหน้าฝ่ายการเงิน 

จากความรับผิดชอบทางด้านการเงินของสุนิสานั่นเอง หัวหน้าจึงได้มอบหมายงานสำคัญให้สุนิสารับผิดชอบ กล่าวคือ เธอไม่ใช่ดูแลเฉพาะบริษัทแม่อย่างเดียว แต่เธอต้องควบคุมบริษัทในเครืออีก 3 บริษัท แม้บริษัทในเครือจะมีพนักงานการเงินอยู่แห่งละคนก็ตาม แต่สุนิสาก็ต้องติดตามและรับผิดชอบให้คำแนะนำอยู่ตลอดเวลา

สุนิสาได้พบรักและตัดสินใจแต่งงานทันทีทันใด จนทำให้ผู้จัดการใหญ่ เพื่อน ๆ และลูกน้องต้องตลึงไปตาม ๆ กัน เธอแต่งงานที่บ้านเกิดของเธอที่ต่างจังหวัด จึงเป็นเหตุให้เพื่อนฝูงหมดโอกาสไปแสดงความดีใจ 

อยู่มาวันหนึ่ง ผู้จัดการใหญ่ได้เรียกสุนิสาไปพบและพูดว่า คุณสุนิสาก็รู้จักนิสัยผมดี กรุณาพูดตรง ๆ เถอะนะว่า คุณติดขัดเรื่องเงินหรืออย่างไร เงินในบัญชีถึงได้หายไป 3 แสนบาท สุนิสาก้มหน้าแล้วตอบว่า ไม่ทราบ  แต่เธอขออนุญาตไปตรวจสอบบัญชีดูใหม่อีกครั้งหนึ่ง และในวันรุ่งขึ้น สุนิสาก็พบว่า เงินนั้นไม่ได้หายไปไหน แต่ใส่ผิดบัญชีไปอยู่ในบัญชีสำรองจ่าย ผู้จัดการใหญ่จึงไปดูบัญชีสำรองจ่ายแล้วทราบว่าเงิน 3 แสนบาทเพ่งนำมาใส่หลักจากวันที่เรียกสุนิสาไปพบได้ 1 วัน แต่เขาก็ไม่พูดอะไรเพราะสุนิสาเป็นคนดี มีความรับผิดชอบสูงและเพิ่งเป็นครั้งแรกที่ผู้จัดการใหญ่ตรวจพบบัญชีนี้ทั้ง ๆที่สุนิสาอยู่มาแล้วตั้ง 3 ปี

ถาม  ถ้าท่านเป็นผู้จัดการใหญ่ของบริษัทแห่งนี้ ท่านคิดว่า สาเหตุที่เงินหายไปครั้งนี้เป็นเพราะเหตุใด ทำไมสุนิสาถึงมีพฤติกรรมเปลี่ยนแปลงไปเช่นนั้น และท่านควรจะปกครองสุนิสาต่อไปอย่างไร ถึงจะได้สุนิสาคนเดิมที่มีฝีมือดีไว้ใช้ หรือทำงานร่วมกันอย่างไม่ต้องระแวงสงสัยต่อไป
